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云考点1：宏观经济政策



云考点2：金融生活



云考点1：宏观经济政策


一、定义


宏观经济政策是指国家或政府为了增进整个社会经济福利、改进国民经济的运行状况，以达到一定的政策目标而有意识和有计划地运用一定的政策工具而制定的解决经济问题的指导原则和措施。
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二、通货膨胀与通货紧缩


通货膨胀与通货紧缩是指流通中的纸币数量过多或过少。

[image: 0102]





三、财政政策与货币政策的对比
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【经典真题】
 下列不属于紧缩性货币政策的措施是(　　)。


A.
 发行央行票据


B.提高存款准备金率



C.
 买进政府债券


D.提高再贴现率



【名师解析】
 货币政策的运用分为紧缩性货币政策和扩张性货币政策。其中紧缩性货币政策就是通过减少货币供应量达到紧缩经济的作用。简单来说就是减少市场货币供应量，采取的方法主要有：提高利息率，吸引存款；提高存款准备金率，从而降低商业银行创造信用、扩大信用规模的能力，使货币供应量减少，有效降低流动性；提高再贴现率，使商业银行向中央银行融资的成本提高，从而抑制信贷需求，减少货币供给；发行央行票据，减少商业银行可贷资金量。故本题选C，买进政府债券属于扩张性货币政策的措施。


云考点2：金融生活


一、货币

（一）商品的含义和基本属性
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（二）货币的含义及本质
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二、价格

影响价格的因素：供不应求，价格升高——卖方市场(卖方起主导作用，处于有利地位)；供过于求，价格降低——买方市场(买方起主导作用，处于有利地位)；价值决定价格；价值规律基本内容：商品的价值量由生产该商品的社会必要劳动时间决定，商品交换以价值量为基础实行等价交换。表现形式：商品价格受供求关系的影响，围绕价值上下波动。

价格变动对人民生活的影响：一般说来，价格上升，购买减少；价格下降，购买增加；价格变动对生活必需品需求量的影响比较小，对高档耐用消费品需求量的影响比较大；在替代品中，一种商品价格上升，消费者将减少对该商品的购买，转而消费另一种商品，导致另一种商品的需求量增加；反之，亦然(即替代品的价格变动对双方的影响是反向的)；在互补品中，一种商品的价格上升，不仅使该商品的需求量减少，也会使另一种商品的需求量减少；反之，亦然(即互补品的价格变动对双方的影响是同向的)。

三、收入分配

（一）扩大内需

扩大内需主要是通过扩大国内投资和国内消费来带动国民经济增长。牢牢把握扩大内需这一战略基点，加快建立扩大消费需求长效机制，释放居民消费潜力，保持投资合理增长，扩大国内市场规模。

经济增长的“三驾马车”
 扩大国内投资，刺激国内消费和扩大外贸出口

（二）国民收入的分配

初次分配：国民总收入首先在生产部门进行的分配，包括国家收入、企业收入、个人收入(工资收入)。

再分配：在初次分配结果的基础上，政府对要素收入进行再次调节。再分配主要由政府调控机制起作用，是保持社会稳定、维护社会公正的基本机制，包括税收、社会保障(社会保险、社会福利、社会优抚、社会救济)、政府转移支付等。

（三）个人收入的分配

我国基本分配制度：按劳分配为主体、多种分配方式并存。

按劳分配：公有制为主体决定了分配方式必然以按劳分配为主体。

按生产要素分配：按投入的生产要素进行收益分配。包括按资本、劳动力、技术、土地等要素进行分配。

财产性收入：家庭拥有的动产(如银行存款、有价证券等)、不动产(如房屋、车辆、土地、收藏品等)所获得的收入。它包括出让财产使用权所获得的利息、租金、专利收入等；财产营运所获得的红利收入、财产增值收益等。

十八大相关政策表述：共同富裕
 是中国特色社会主义的根本原则；两个同步
 是居民收入增长和经济发展同步、劳动报酬增长和劳动生产率提高同步；两个提高
 是提高居民收入在国民收入分配中的比重，提高劳动报酬在初次分配中的比重；分配机制
 是初次分配和再分配都要兼顾效率和公平，再分配更加注重公平；其他
 ，推行企业工资集体协商制度，保护劳动所得；多渠道增加居民财产性收入；规范收入分配秩序，保护合法收入，增加低收入者收入，调节过高收入，取缔非法收入。


【经典真题1】
 朋友见面打招呼，过去是“吃饭了吗”，如今流行“搬新家了吗”“旅游了吗”“进修了吗”。这种现象可以反映出(　　)。

A.恩格尔系数时小时大

B.恩格尔系数变小

C.恩格尔系数不变

D.恩格尔系数变大


【名师解析】
 恩格尔系数是食品支出总额占个人消费支出总额的比重。一个国家越穷，每个国民的平均收入中用于购买食物的支出所占比例就越大，随着国家的富裕，这个比例呈下降趋势。由“吃饭了吗”转变成“搬新家了吗”等，体现的正是恩格尔系数的变小。因此，本题正确答案为B。


【经典真题2】
 下列活动中所需的货币与其执行的职能对应错误的是(　　)。


A.
 商店里出售的T恤衫标价为90元——价值尺度


B.
 承租人交租的8000元租金——贮藏手段


C.
 雇主每月发给保姆的3000元工资——支付手段


D.
 农民用卖粮的5000元钱购买种子——流通手段


【名师解析】
 A项，货币衡量商品价值量大小体现的是货币的价值尺度职能；B项，承租人上交的租金，属于交钱与交货不同时进行，故是支付手段；C项，发工资是表示“交钱”和“交货”时间不一致，因此是一种支付手段的体现；D项，货币在商品买卖中充当交换的媒介，是一种流通手段职能的体现。因此，本题正确答案为B。
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